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Expresiones
algebraicas
Unidad fraCCiOnariaS

Interpretar las expresiones algebraicas fraccionarias como una generalizacion de la
operatoria con fracciones numéricas.

Reconocer para qué valores una expresion fraccionaria algebraica puede ser positiva,
negativa o cero, y para qué valores se indetermina.

Resolver situaciones en las que sea necesario simplificar fracciones algebraicas.
Resolver situaciones en las que sea necesario sumar, restar, multiplicar o dividir
fracciones algebraicas.
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— Los antiguos griegos eran conocidos por buscar la perfeccion en todas las cosas. El Partenon de Atenas,
templo ubicado en la Acropolis, dedicado a la diosa Atenea y considerado el monumento mas importante

un rectangulo que consideraban ideal. Es un rectangulo tal que, si se quita el mayor cuadrado posible,

1..-r se obtiene un nuevo rectangulo, cuyos lados estan en la misma proporcion que el rectangulo original. A
’ -
,_i'g.sfg,# Esta relacion entre los lados del rectangulo se puede expresar como: i
LI X+ =
ol - e
-7 pe

¢Has visto alguna vez una expresion como esta?
¢Existe algun valor de x que satisface tal relacion?, ;como lo sabes?

. . . . N Y -
e ;Para qué valores de x esta definida la fraccion del lado izquierdo? - o .h__n_l',
s . o on L Ty | 1
® Intenta dibujar un rectangulo que cumpla con esta condicion. Ay -
Wy
g i w

R mﬁzﬁs TRy Ty g,qff s
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.Cuanto sabes?

Recuerda lo que aprendiste en afos anteriores y resuelve en tu cuaderno.

1. Resuelve los siguientes ejercicios con fracciones y simplifica cada
Vez que sea necesario.
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2. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
Justifica tu respuesta.

a. La adicion de fracciones cumple con las propiedades asociativa y
conmutativa.

b. Sia #0, entonces % =0

+
c. Sia, bEZya=#0, entonces aab =b

d. Sia b€ Zya =0, entonces aa =b

1T .
e. — existe.
0

f. La multiplicacion de fracciones cumple con las propiedades
conmutativa y asociativa.

3. Resuelve los siguientes ejercicios:

a. 21°+55°

b. 5y2 - y2

c. 3x3 : 5:r4

d. 6a2 : 4a3

" (ﬂ—5a2—3b)—(l—6b+3—a)
5b 4b b
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f. laz+za—§b5—3b3+zab - Eb—élf—zaz—Sab
2 7 3 9 6 5 10

g. (ab+2b-0) - (3a* - )

h. (Gxy —3¢%) - 3y — )

(&) ()

i | ——xr+—||=—x
xr 5 5

Compara tus respuestas con las de tus compaferas y compafieros.
¢ Te equivocaste en alguna?, ;cudl fue el error? Explicalo y resuelve @

correctamente el ejercicio.

¢ QUE DEBES RECORDAR!

¢ Para sumar o restar fracciones con igual denominador, se suman o restan los numeradores
y se conserva el denominador.

¢ Para sumar o restar fracciones con distinto numerador, se puede amplificar o simplificar
hasta obtener fracciones equivalentes con igual denominador y, luego, sumarlas o restarlas.

¢ Al multiplicar fracciones, se obtiene una fraccion cuyo numerador corresponde al producto
de los numeradores, y cuyo denominador, al producto de los denominadores.

En general, sia, b,c,d€Z,b#0,d#0 —-— =

¢ Para dividir fracciones, se puede multiplicar la primera fraccion por el inverso multiplicativo
de la segunda.
En general, sia, b,c, dEZ,b#0,c#0,d#0 —:—=—"'—

b d b c
¢ Algunas factorizaciones y productos notables son:
(a = b)2 = a2 * 2ab + b2 (cuadrado de binomio)
(a+b):(a-0b= a2 = b2 (suma por su diferencia)
o (@a+b)-xr+ab=(w+a):-(r+0b) (producto de dos binomios con un término comun)
(a = b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 (cubo de binomio)
a3 =+ b3 =(a=xb- (a2 * ab + b2) (suma y diferencia de cubos)
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Fracciones algebraicas

RECUERDA QUE...

* La rapidez es el cuociente entre la
distancia recorrida y el tiempo

empleado en recorrerla.
d
V=
t

® [os elementos de una fraccion son:

a —> Numerador
b —> Denominador

GLOSARIO

Algebra: rama de lo matemdtica en
la cual las operaciones aritméticas
se generalizan empleando numeros,
letras y signos. Cada letra o signo
representa simbolicamente un
numero u otra entidad matemdtica.

Expresién algebraica fraccionaria

(o fraccion algebraica): expresion

a
. b .

expresiones algebraicas, con b = 0.

de la forma —, donde a y b son
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Ana debe trotar cuatro vueltas a la pista de atletismo de su colegio. Su
desempefo es como sigue: se demora t sequndos en dar la primera vuelta,
luego trota mas rapido, demorandose ¢ - 10 sequndos en la segunda, pero
cerca del final se cansa un poco, y se demora t - 5 sequndos en la tercera
vueltay t+ 5 segundos en dar la ultima vuelta.

ANALICEMOS...

Si la distancia recorrida en una vuelta es a, ;qué expresion permite
calcular la rapidez con que recorrio cada vuelta?
¢En qué vuelta trotd a mayor rapidez y en qué vuelta a menor rapidez?

Si los datos de la situacion anterior se organizan en una tabla, se obtiene:

Distancia recorrida Tiempo Rapidez
Primera vuelta a t %
Segunda vuelta a t-10 a
g £-10
a
Tercera vuelta a t-5
t-5
a
Cuarta vuelta a r+5
r+5
) a a a a )
Luego, las expresiones —, , y representan la rapidez de
t t-10 t-5"t+5

Ana en cada vuelta. Expresiones como las anteriores son llamadas expresiones
algebraicas fraccionarias o simplemente fracciones algebraicas.

Observa que corresponden a cuocientes entre expresiones algebraicas.

Tal como en las fracciones, se llama numerador y denominador a cada parte
de la fraccion algebraica.

Ahora, considerando que una pista de atletismo tiene 400 m se puede remplazar
este valor por a, y suponiendo que en la primera vuelta Ana se demord 80's,

se obtiene:

Primera vuelta: % = % =5 Rapidez: 5 m/s
a 400 .
[ta: =—— =571 R 5,71
Segunda vuelta T 5, apidez: 5,71 m/s
a 400 .
Tercera vuelta: T 5,33 Rapidez: 5,33 m/s
a 400 .
ta: =——=47 R 147
Cuarta vuelta P : apidez: 4,7 m[s

Luego, Ana trotd con mayor rapidez durante la sequnda vuelta, y con menor
rapidez en la ultima vuelta.



Unidad 2

EN TU CUADERNO

1. Calcula cudl seria la rapidez de Ana en cada vuelta suponiendo ahora que en la primera vuelta
se demora:

a. 1 minuto. b. 1 minuto y 10 segundos. €. un minuto y medio.

* En cada caso, jen qué vueltas se tienen la mayor y menor velocidad?
* ;Existe alguna diferencia con el ejemplo? De ser asf, jen qué casos cambian?

2. Determina el valor de las siguientes fracciones algebraicas sin =1, 2, 3, 4, 5:

L ) n— 1 L2+ n

n+1 n+7 n3 + 1

n
b. 3;2” d. 4”2_] f. —(_]2) "
n n B
3. Observa el siguiente ejemplo:
Las fracciones 12345 son generadas por la fraccidn algebraica i orque se obtienen
35 7 g one P BT g PO

al remplazar n = 1, 2, 3, 4 y 5, respectivamente.

Encuentra la fraccidn algebraica que genera las siguientes fracciones en cada caso:

149 1625 251017 26
497625 36" 2'9'28" 65 126"
oo 11111 L 12 34 5
3% 1118 27 2’5 1017 26 @
EN RESUMEN

Dadas dos expresiones algebraicas representadas por p y ¢, con g = 0, llamaremos expresion algebraica

fraccionaria o fraccion algebraica a toda expresion de la forma P
q
Ejemplo:
. 2 n+1 : .
Las expresiones Yy —; son fracciones algebraicas.
- 3n" -n+9

Expresiones algebraicas fraccionarias | 73



Comparacion de fracciones algebraicas

Dos socios discuten acerca de unos cambios que desean realizar en un
. . 2
terreno rectangular cuyo largo mide b m y su area es de a m". Uno de ellos
. . 2 . . .
quiere aumentar el area en 1 m”~ sin cambiar el largo, pero el otro quiere
aumentar el largo del terreno en 1 m sin cambiar el area, y necesitan
determinar en qué caso es mayor el ancho del terreno.

ANALICEMOS...
¢En qué caso se obtiene una medida mayor del ancho del terreno?
¢Como se puede determinar el nuevo ancho del terreno en cada caso?
¢Como se pueden comparar las nuevas medidas del ancho?

Para poder comparar las dos propuestas y decidir en qué caso se obtiene

. . . a
mayor ancho, considera que el ancho original del terreno es igual a — m.

b
. . . 2
El primer socio desea aumentar el area total en 1 m™, y como el largo
. . . . a+1
sigue siendo igual a b m, la nueva medida del ancho es b m.

El sequndo socio quiere aumentar el largo en 1 m, y mantener el area total.

. a
Por tanto, en este caso la nueva medida del ancho es . m.
GLOSARIO Dado que en este caso a > 0y b > 0, ya que son medidas de area y
Desigualdad: expresién matemdtica de longitud, debemos comparar cual de estas fracciones es mayor.
que sirve para representar que cierta 1
. . . a a-+ . .
cantidad es menor o mayor que otra. En el primer caso, las fracciones n y 5 ambas son de igual denominador

(positivo), pero el numerador de la sequnda fraccion es mayor (ya que a
también es positivo), de modo que:

a a+1

b~ b

En el segundo caso, al comparar con el ancho original se tienen fracciones

RECUERDA QUE...

con igual numerador, pero el denominador de la tercera fraccion es mayor,

Sia,b,c €ER,cona<byb<c, .
por tanto tenemos la relacion:
entoncesa < c. a a

b+1 b

Luego, se verifica la relacion:

a <a+1
b+1 b

Entonces, el ancho del terreno es mayor con la modificacion propuesta
por el primer socio.
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En otros casos, el valor de una fraccion algebraica depende de solo

una variable, y es necesario analizar los casos posibles. Observa. RECUERDA QUE...
1S . n+1 n-1
- 2l n>0, setiene que Z T * Paraa, b, ¢, d, nimeros naturales,
4 Ces equivalente a ad < be.
: ! o n+1 n-1 b d
2. Considera n < 0, se tiene ahora la relacion <
n  Al'multiplicar ambos lados de una
Sea n = -k, k>0, luego al remplazar se tiene: desigualdad por un factor negativo,
n+l  —k+1 k-1 n-1_ <k-1 k+1 estaseinvierte
n -k k' om -k k %>‘—§ — 2 =Cconb,d=0
. -1 1 . 1 -1
Y como k > O se tiene ahora k < ke , es decir, nr < 1 )
k k n n

EN RESUMEN

Para comparar fracciones algebraicas, observa que:

¢ Si las expresiones son positivas y ambas fracciones tienen igual denominador, es mayor la fraccion
de mayor numerador.

¢ Si las expresiones son positivas y ambas fracciones son de igual numerador, es mayor la fraccion
de menor denominador.

¢ Si alguna de las expresiones es negativa, se debe tener cuidado y analizar caso a caso, ya que las
desigualdades pueden cambiar.

EN TU CUADERNO

1. Compara las fracciones segun los valores dados en cada caso.

a a prtl p
> > > JE “1<p< > 0.
P 0,b>0,a>b c p 'q+1'] p<0,¢g>0
+
b PXL P 6450 d —. ,a>0b>0,a<b.

q "q+1 atb a->b

. . . xr+a x
2. Determina, para cada caso, cual de las fracciones , es mayor:
r r—a

a. xr>0a>0x>a. c. ¥x>0,a<0xr<-a

b. x>0,a>0 r<a. d xr>0a<0 xr>—-a.
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Analisis de fracciones algebraicas

Ademas de ordenar dos 0 mas fracciones algebraicas, también es importante

decidir qué tipo de valores puede tomar una fraccion algebraica, dependiendo

: : , X
de los valores de la o las variables. Por ejemplo, considera la fraccion:

ANALICEMOS...
¢Queé ocurre con la fraccion algebraica dada cuando x = 17, jocurrira esto
para otro valor?
Six<0,/qué signo tiene el numerador?, ;qué signo tiene el denominador?,
¢y la fraccion?
En el caso de que x > 1, iqué signo tiene la fraccion?, ;por qué?
¢Para qué valores de x la fraccion es siempre negativa?,
¢como lo calculaste?

RECUERDA QUE... Para analizar como cambia el signo de una fraccion algebraica, se debe
recordar que el signo de una fraccion depende del signo del numerador y
> del denominador. Si tienen igual signo, la fraccion es positiva, y cuando
B tienen distinto signo, la fraccion es negativa.
En este caso, el numerador es positivo si.x > 1y negativo si x < 1. Por otra
parte, el denominador es positivo si x > 0y negativo si x < 0. Entonces,
al considerarlos simultaneamente, se obtiene que la fraccion es positiva
six>1ysixr<0, ynegativasiO<x< 1.

Si la fraccion algebraica tiene mas de una variable, se deben analizar todos
los casos posibles.

. . L a . -
GLOSARIO Considera, por ejemplo, la fraccion D] . Antes de determinar qué tipo de
+
Se dice que una expresion valores toma, se debe determinar para qué valores se anulan el numerador
matemdtica se anula en cierto valor, y denominador.
si al evaluarla en ese valor En este caso, esto ocurre para a = 0y para b = -1, respectivamente. Entonces,
la expresion tiene valor 0. para analizar la fraccion no se consideran estos valores, pero son importantes

para separar los casos que se van a analizar.

Observa el analisis de Ia fraccion —o—
b+1
RECUERDA QUE... _ . iy
® Sia>0yb>-1,tanto el numerador como el denominador son positivos,

de modo que la fraccion toma valores positivos.

Al dividir ndmeros de igual signo se ® Sia>0yb<-1, el numerador es positivo, pero el denominador es
obtiene un cuociente positivo, y al negativo, y la fraccion toma valores negativos.

dividir numeros de distinto signo se ® Sia<O0yb>-1, el numerador es negativo, pero el denominador es
obtiene un cuociente negativo. positivo, y la fraccion nuevamente toma valores negativos.

e Sia<0yb<-1,tanto el numerador como el denominador son
negativos, y por lo tanto la fraccion toma valores positivos.
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Finalmente, para a =0, si b = -1, el valor de la fraccidn es cero, ya que
el valor del numerador es cero.

En conclusion, la fraccion toma valores positivos cuando a >0, b > -1,y
cuando a <0, b < -1; en cambio, toma valores negativos para a > 0, b < -1,
y paraa<0,b>-1,ytoma el valor cero cuandoa=0y b = -1.

EN RESUMEN

Para analizar los valores que toma una fraccion algebraica, se debe considerar para qué valores se
anulan el numerador y el denominador. Luego, se separan los casos en que cada variable es mayor o
menor que estos valores hallados, para compararlos y determinar el signo de la fraccion.

EN TU CUADERNO

1. Determina para qué valores de x las siguientes fracciones son positivas:

3xr-1 X x2+4
a. Cc. e.
xX+2 Tx+2 7-x
2
b. xr+3 d. 4x -9 N x +25
2x+1 5x (4—x)2

2. ;Cudles de las siguientes fracciones son siempre positivas para todo x > 1?

3xr-1 3—-x xr—=12
a. c. e.

r+3 2-7x 8—x
b, X! 4. 3% g 3x-]

7-x r+2 ]—x2

3. Determina los valores que pueden tomar m y n, de manera que las siguientes fracciones sean negativas:

3m—1 n+l 2m -1
c.

2-n 1—m 5+n2
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Restricciones en fracciones algebraicas

GLOSARIO

Una fraccion algebraica estd
indefinida para un cierto valor de
una variable si su denominador se
anula para tal valor y el numerador
es distinto de 0.

Sia=0, g estd indefinida.

EN RESUMEN

xr+1

Pedro y Pablo necesitan analizar la fraccion algebraica . Quieren saber

cuando se obtienen valores positivos y negativos de esta expresion.

ANALICEMOS...
Si xes un numero real cualquiera, i.como son los valores que se obtienen
para la expresion dada?, /positivos o negativos?, ienteros o decimales?
Justifica tus respuestas..
¢Existen valores que hacen indefinida esta expresion?, icual o cuales?
¢Como se describe lo que ocurre para estos casos?

Para diversos valores de x, Pedro y Pablo obtienen la siguiente tabla:

Valor de x -4 -2|-11-05[-01] 0 [0O1]05] 1 2
x4 3| -1/ 0|05 09 1|11|15) 23
x -41-2|-1105/ 01 0 (01]05] 1 2

Cuociente 0,75/051 0 | -1 -9 . mi 3 2 115

Segun los valores que aparecen en la fila de los cuocientes, se observa que:

e Cuando.x= -1, el valor de la expresion es 0.

e Sixespositivoy cercano a 0, el cuociente es cada vez mayor.

e Sixespositivoy lejano a 0, el cuociente es un numero cercano a 1.

e Sixesnegativoy cercano a 0, el cuociente es cada vez menor.

* Sixesnegativoy lejano a0, el cuociente es un numero cercano a 1.

e Cuandox =0, la expresion se indefine, y se dice que tiene una restriccion.

Para el andlisis de expresiones algebraicas fraccionarias, es importante considerar valores distintos,
positivos y negativos, grandes y pequefios. Ademas, se debe distinguir si la expresion se indefine y
los valores para los cuales se anula.
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HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS

En esta actividad, aprenderas como analizar expresiones algebraicas y obtener sus valores utilizando una planilla
de calculo como Excel.

(1T — R
Primero, debes familiarizarte con el procedimiento < A C
para escribir formulas, y la manera de remplazar valores 1 . x145%
en ellas. Considera, por ejemplo, la formula P n -50 2505
® Selecciona en la celda A2 y escribe un numero real. : :;g lﬁ?us
e A continuacion, al lado escribe la formula, g 212 149
escribiendo en lugar de x la celda en la que escribiste B -6 41
tu numero. Es decir, escribe como formula 7 -1 6
=A2°2 + 5. 5 2 5
e Aparecera el resultado de remplazar en la formula el 10 10 105
valor escrito antes. 11 76 681
S 1. LR T,

Ahora estas en condiciones de analizar fracciones algebraicas. Como ejemplo considera la expresion —
-X
En una planilla de calculo como Excel, haz lo siguiente:

e En la columna A escribe, hacia abajo, una serie de numeros, los cuales pueden ser enteros,
fraccionarios, positivos o negativos. Para anotar fracciones, anota en la celda correspondiente, por
ejemplo =5/7.

® luego, en B1 escribe lo siguiente: BN B — = .

=A1/(1-A1), ya que con esto ingresaras la formula; =
2
F
3
-
5
[
i
B
o9

al terminar, aprieta enter. El numero que aparece es
el resultado de remplazar en la expresion el valor
escrito en A1.

-50 -0,98039216
-42 -0,97674419
-33 -0,97058824
=20 -0, 96666667
-14 -0,93333333
-2 -0,66666667
o 0

1 " #iDIviON

A continuacion, copia el resultado que aparece en B1
de manera que aparezca abajo de cada valor escrito
anteriormente. Lo que hace la planilla de calculo es
copiar la formula escrita (en este caso, la fraccion
algebraica) y mostrar el resultado inmediatamente.

. . 10 11 =11
- I l
Si apare?e el mensaje #.le.I'VIO., el valor al que 11 33 -1,04545455
acompana es una restriccion para x. 13 LT3 -1 AIRETLAT

Ejercicios
Repite el procedimiento anterior de analisis, indicando los valores de x para los cuales las expresiones
son positivas, negativas o cero, ademas de los puntos donde la expresion no esta definida.

2x 9 1-2x S
Sl © 4x-5
1—x2 r-4

2
xr +2
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Simplificacion de fracciones algebraicas

GLOSARIO

Factor de un nimero: es un divisor
del numero.

Factorizar: expresar un numero o
una expresion algebraica como
producto de dos o mds numeros

0 expresiones algebraicas,
llamados factores.

RECUERDA QUE...

Una fraccion irreducible es aquella
cuyo numerador y denominador
no poseen divisores comunes,
distintos de 1.
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Mario y Valeria discuten acerca del siguiente problema: se les pide simplificar
1207 =12

la expresion ———————— y no estan de acuerdo en como resolverlo.
T6(x+3)(x+1)

El realiza lo siguiente:
1207 =12 3(x'-))
16(x+3)(x+1) 4xr+3)(xr+1)

ANALICEMOS...
¢Es correcto lo que hizo Mario?, ise puede seguir simplificando?, ;como?

. ¢Es correcto?,

Valeria simplifico la expresion y obtuvo
ria simplifi xpresion y obtuv 4(x+3)

;por que?

Para simplificar la expresion anterior, se pueden simplificar primero
los factores numeéricos comunes en el numerador y denominador.
Para esto, se divide por 4, el maximo comun divisor entre 12 y 16.

Entonces:

120°-12  px-) _ 30’-)
16(r+3)(xr+1) 16 (x+3)(x+1) 4r+3)(xr+1)

A continuacion, se debe determinar si existen factores algebraicos iguales
en el numerador y denominador para simplificar. Luego, se debe factorizar
también el numerador:

o=+ a-1)

y se tiene que:

3a’=1)  _ 3(eT(x-1 _3(r-)
4x+3)(xr+1) 4(x+3)L1/+/ﬂ Hx+3)

conx = -1

Como ahora no hay factores comunes en el numerador y denominador,
la fraccion es irreducible, cuya restriccion para xesx= -3y xr=-1.

Por lo tanto, ambos tuvieron razon al decir que habia que simplificar por
numeros, pero Valeria tuvo razon al observar que, ademas, habia que
encontrar factores algebraicos comunes.
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EN RESUMEN

Para simplificar fracciones algebraicas, se puede factorizar completamente el numerador y el denominador
y revisar si existen factores numeéricos y/o algebraicos comunes en el numerador y el denominador,

y si existen, dividir por estos, obteniendo una fraccion algebraica irreducible.

Finalmente, si es necesario, se deben indicar las restricciones para los valores que pueda tomar .r.

Ejemplos:
| 3r-18 3(r<6) 3
S X’ -5r-6  (p<6)(r+1) r+l’

P -5r+6 (r-2)(x=3) r-2
Do =5 = = con x=-10, r=3
X +7x-30 M(r+10) xr+10

conx=-1,xr=6

EN TU CUADERNO

1. Simplifica las siguientes fracciones, indicando las restricciones, si las hubiera:

2xr-+4 d 1’ —a’+x+a xr—~?2
. — e g.
(xr=2)(x+9) x> +2ar+a’ -2
b x> —x-20 . r—(a-y) . 5a° —a?
© Tx+28 . (a—y)z—,r2 VRNV
x? —y2 ‘ - . 3(25—;r2
c 53 . 3 T
x’ -y (x-1) (x> =125)

2. Encuentra el valor de las siguientes expresiones fraccionarias sin desarrollarlas, como en el ejemplo:

Ejemplo: =1+0,6+0,36=1,96
1+0,6 14+0,6)
(0,7)° =(0,3)° (0,212 +3(0,21)+2
- - 4 C.
(0,7)% =(0,3) (0,217 =1
8(11)2 =6(11)+1 (312 -3

20,1)=1 ¢ (312 =2(3,1)+1 @
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Multiplicacion de fracciones algebraicas

Considera la siguiente figura:

a b

ANALICEMOS...
© ¢Cudl es el area pintada en funcion de las areas P, Q y R, sabiendo

P , !
que c=3a,2b=ayR= E?' ¢como lo resolviste?

¢ Para multiplicar fracciones algebraicas, ¢se procede igual que con
las fracciones numeéricas?
¢ Sino esigual, ;qué cambia en este procedimiento?

Como primer paso, se deben determinar las medidas del largo y el ancho
del rectangulo pintado. Primero, se determina el ancho:
Ancho = Q = Q
¢ 3a
Luego, se calcula el largo, que es igual al cuociente de P sobre a,
mas el cuociente de R sobre b, de modo que se tiene:
oL, R_P P _P P 2P
A T
Finalmente, el area del rectangulo se obtiene calculando el largo por
el ancho hallados:

fen _ @ 2P _2PQ
Area—3a ==

a  3q
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Unidad 2

EN RESUMEN

Para multiplicar dos fracciones algebraicas, se calcula de manera similar que para multiplicar
fracciones numéricas.

Primero, se factorizan los numeradores y los denominadores en ambas fracciones; luego, se simplifican
por los factores comunes que existan, tanto numeéricos como algebraicos; y, finalmente, se multiplican

los términos restantes.

Ejemplos:

10xr 9y _2:5-x 32y 35«
3y 2 3y 2

1.

=15x, cony=0

5 12x 21 B 3-A-x 73 3-3 9
2. —_. 22 - . . = =—, conx=0,y=0
4r 7 25y A-x 7 5-8-y 5y 5y

, a-b a’+a-6 o<b (a-2)(a+3) a-2

= , cona=-3ya=b

T a+3 a-b =M M(a2+ab+b2) a’+ab+b’

B 1—x_y2—4_—j)‘/1ﬁ_ (<2) - (v +2) _ y+2
22—y -1 —VZ/) (=T) (P +x+1) 2 +x+1

, conx=1ley=2

EN TU CUADERNO

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones. Simplifica cuando sea posible.
L 3(x-a) (a-3)(5-x) . m’+5m-14 7m-28
9-a* 1’ -d’ Am-gy> 3m+2l
2 3 2
b X +5  x-l g (m+2)" 1 5Sm-15
3-3X 2492r+242 m-3 1lm+22 3m-3
2
C. a__bb__a g. x—3y+1(xy)
2 — -
a+b r=2 p3 x-3
d xz—x+1.x3+1. r+1 h ws—w.x2y4+xy2+1
PR T B e B B x3y6—1 w —w? yw-1 @
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Division de fracciones algebraicas

Aprovechando el buen tiempo, un grupo de amigos fue de excursion.

Al terminar el paseo, sacaron de su mochila un envase cilindrico lleno de agua.
A continuacion, sacaron vasos cilindricos mas pequefios, cuya altura era

la tercera parte de la altura del envase y cuyo radio era la mitad del radio

del envase.

ANALICEMOS...
¢Cudntos vasos se podian servir?, icomo lo calculaste?
Para poder dividir fracciones algebraicas, ¢se procede igual que
en la division con fracciones numéricas?
Si no se procede de igual manera, /qué cosas cambian
en el procedimiento?

Observa la relacion entre el tamafio del envase y el de un vaso.

RECUERDA QUE...

|
Para dividir una fraccion por otra, se [
debe multiplicar el dividendo por el b
inverso multiplicativo del divisor.
|

Sise llama ral radio y h a la altura del envase, entonces los vasos tienen

. h . .
alturaigual a 3 y radio igual a g Luego, se debe resolver la operacion:

i

Para resolverla, se puede transformar en una multiplicacion de fracciones,
cuyo segundo término es el inverso multiplicativo del divisor. Observa.

2
P A I e

2 3
Simplificando por los factores comunes en numeradores y denominadores,
y multiplicando los demas términos, se obtiene:

o) ()] - - 22

=223
~12

22.3

e rh

xrh =mrh -

Jr-r2~h :

h

Luego, el contenido del envase alcanza para servir 12 vasos de esas medidas.
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Unidad 2

Seguin como se factorice cada fraccion, se puede simplificar antes de
multiplicar. Observa los siguientes ejemplos.

2 2 C e .
,10x? 200y 104 9 iexx 73 —g—xz,conx;eOey#O

3y 9 3y 20xy Fy MW2xy 2y

7y 14 7 g .
Ty ¥4 _Ty ¥ _ Ty -i—l,conx¢0

3 a3 14_3./.x 72 6x

-2a 6 -2a 5a+15 Z2:(-a) 5- M -5a
: - . = . =——,cona=-3
a+3 5a+15 a+3 6 a3 23 3

a-b a-b° _a-b a’+a-2

a-2 g’ +a-2 a-2  4°-p°
=ﬂ’15. (a+1)lﬂ/ﬂ _ o+l ,cona=2ya=b
a<7 La/ﬁf(a2+ab+b2) a’ +ab+b?

EN RESUMEN

Para dividir dos fracciones algebraicas, se procede de manera similar que para la division de fracciones
numeéricas; es decir, se transforma en una multiplicacion de fracciones, en la cual el segundo término
corresponde al inverso multiplicativo del divisor.

EN TU CUADERNO

1. Resuelve las siguientes divisiones de fracciones algebraicas y simplifica cuando sea posible. Indica
las restricciones en cada caso.
) m? —8m-1008 3m+84 . b(x-a) b’x’-b’a’
) m+4  7m+28 ot oa? At gt
xz—x4y y—xzy2 15}’—13/10 , 133’—513’
o 2 4 = 2.2° 2
1+6z 1-36z wyz-5wx" Jwx® -35w
x2—4x. 1’ -16 a’c? +2 Ia4c4—4
c. : g. ;
x?-25 £ -10x% +25¢x a®b® -2a°0° -3 a?® +1
15 3 - a7
d. P h. :
a“-1a" -1 -7  2d’-49
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M| PROGRESO
1.

Ordena las siguientes fracciones algebraicas de menor a mayor. Considera todas las variables
con valores positivos.

3a 3a—1 6a-—1 b 1 2 . 3b—-1 2b-1 1
2b° 2b ' 4b T b+ 1'b 2b+ 1 T6b T 4b 2

2. Determina los valores de x para los cuales se anulan las siguientes fracciones algebraicas. Luego,
determina los valores para los cuales quedan indefinidos.
3 P 2@~ 25) 6r” +5
b. c. ——= d. —
7x xr+2 6x—7 2+
3. Determina los valores de x para los cuales las siguientes fracciones algebraicas son positivas:
- — 1
4x+ 52 b. ; / C. 5 d. +
x -t xr =1 xr —x—=6
4. Calcula las siguientes multiplicaciones de fracciones algebraicas:
3r-1 62’ . 30’ -1 9a’ -4 . 4a*(a-1) a’+a+1 9a’ -9
7x  3x’=4x+1 Cba-4 a1 © o ba-4  6a' -6 d-a’
5. Calcula las siguientes divisiones de fracciones algebraicas:
2lr-14 35 a-b b-a r +5r 1’ -1
T S b. —— c. :
l4x  3x'-4r’+x a+b b l-xr  x+2x°
. Como voy?

Revisa tus respuestas y, luego, escribe la cantidad de ejercicios correctos en tu cuaderno.

CRITERIO PREGUNTA | EJERCICIOS CORRECTOS
Ordenar fracciones algebraicas. 1 /3
Determinar para qué valores se anula una fraccion algebraica ) s

y queda indefinida.

Determinar para qué valores una fraccion algebraica es positiva. 3 —
Resolver multiplicaciones de fracciones algebraicas. 4 /3
Resolver divisiones de fracciones algebraicas. 5 /3
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Minimo comun multiplo
de expresiones algebraicas

Diego recibié de regalo un tablero separado en dos partes, cada una con
bloques triangulares y rectangulares iguales entre si. Como es curioso, noto
que la altura de los triangulos era el doble del largo del rectangulo y que la
base de los tridngulos media la suma del largo y del ancho del rectangulo.

ANALICEMOS...
Si hay suficientes blogues de cada forma como para cubrir una misma
area, icual es la menor area que puede cubrirse con bloques de una
misma forma?
¢Es posible encontrar el minimo comun multiplo (mem) de expresiones
algebraicas de la misma forma que en el caso numérico?, ipor qué?

En la situacion anterior, se debe determinar cual es la menor area que puede
cubrirse con blogques de una misma forma.

Considera que a es el largo y b el ancho del rectangulo. Entonces, la base
del triangulo mide a + b, y la altura del tridngulo es igual a 2b.

Ahora, observa como calcular el area de cada figura:

Area del rectangulo: a-b=ab

Area del triangulo: % “(a+b) 2b=ab+ b’

Ahora, se calcula el mem de ambas expresiones. Una buena idea es factorizar
cada una de las expresiones, y buscar su mem. En este caso, se obtiene como
factores a, by (a + b). Por lo tanto, el mem de ab y de bla + b) es igual a

abla + b). Luego, a tridangulos cubren la misma area que (a + b) rectangulos.

Como debe ser el menor de los multiplos comunes, hay que fijarse en
los factores para no considerar mas factores de los necesarios. Observa.
2 2 2 .
1. Encuentraelmemdea” -abya - b". Factorizando:
az—ab=a-(a—b]
az—b2=(a+b]-(a—b]
Los factores que contienegn son a, (a-b)y (a+b),y por tanto el mem
esa-(a-b)-(a+b=a -ab".
2. Encuentra el mem de a2 -10a + 21y a2 - 9. Factorizando:
a-10+21=(a-3)-(a-7)
a’-9=(a-3) (a+3)

Los factores que contienen son (a - 7), (@ - 3) y (a + 3), y por tanto
elmemes (a - 7)(a - 3)(a + 3).

Unidad 2

2b

a+b

RECUERDA QUE...

El drea de un rectdnqulo de lados
Xeyesx -y.

El drea de un tridngulo de base b

yaltura h es %

GLOSARIO

Muiltiplos de un namero: numeros
que se obtienen al multiplicar el
numero dado por otro.

Minimo comdn maltiplo (mem):
entre dos o mds numeros es el menor
de los multiplos comunes de ellos.
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3. Encuentra el mem de 4a2 - 16ab + 16b2 y 2a2 - 8b2. Factorizando:

4a° ~ 16ab + 16b° = 4- (a° - 4ab + 4b°) = 2° - (a - 2b)°
2% -8b°=2-(a°-4b%) =2 (a+2b) (a-2b)

Los factoreszque se obtienen son 2, (@ - 2b) y (a + 2b), y el mem
es 4(a - 2b) (a + 2b).

EN RESUMEN

Para encontrar el mem de expresiones algebraicas, se sugiere factorizar cada expresion, si es posible,
y luego multiplicar todos los factores encontrados. Si hay algun factor que se repite, se elige el de
exponente mayor.

EN TU CUADERNO

1. Encuentra el mcm de las expresiones:

a. 81 4r 12x e. 10-20x 45"~ 20, x -2
b. ar br'y, a'xb f. a’—13a+30 a°—100,a” -9

2 2 2 2
c. a-l,a—-1(a-1) g 9x +6y3x +2y 90 +12xy+4y
d. a+2a+8d 4 he +6r+9 0 r- 12016

2. Amplifica por el factor necesario para igualar los denominadores en las siguientes fracciones algebraicas:

Z2a-b a’-7* . abr-54 1 +1
zc+d’ (ze-d) BT S B,
3 32 2 3_ 2 _
b. z | a’ -z 4 @ b, a -z | cd-z
ab-cxr ar-c c’ a*bc®  ba
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Adicion de fracciones algebraicas

Se requiere terminar la construccion de un edificio, y solamente falta pintar
su interior, para lo cual se contrata a dos grupos con igual cantidad

de trabajadores, todos de igual eficiencia y con la misma cantidad de horas
de trabajo diario. El sequndo grupo comenzara a trabajar algunos dias
después que el primero.

ANALICEMOS...
Si-al comienzo solamente trabaja el primer grupo, ¢qué fraccion del
trabajo total logran hacer diariamente cada uno de ellos y en conjunto?
Si el segundo grupo debe pintar la superficie, menos 1 000 metros
cuadrados que le corresponden a la primera, iqué parte del trabajo
realiza a partir de este momento?
¢Que parte del trabajo diario realizan ambos grupos a partir del
momento que ingresa el sequndo de ellos a trabajar?

En la situacidn anterior, no se sabe la cantidad de trabajadores que se van a
contratar, entonces se pueden asignar variables. Sea N la cantidad de metros
cuadrados que se deben pintar al interior del edificio, h la cantidad de
hombres que conforman cada grupo y n la cantidad de metros cuadrados
que puede pintar cada uno de los trabajadores del primer grupo al dia.

De esta manera, cada uno de ellos hace una fraccion del trabajo igual a ﬁ

y por lo tanto, el primer grupo hace diariamente una fraccion del trabajo

. n  hn
iguala h-—=—.
N N

Para el sequndo grupo, se debe notar que no pueden trabajar sobre
1 000 metros cuadrados que corresponden al primero. De modo que cada

trabajador del sequndo grupo realiza al dia una fraccion igual a

N -1000'
. . . hn
por tanto, el trabajo realizado por el sequndo grupo es igual 9 ———.
Y. P ) p g grup g9 N —1000 .
A partir del momento que ingresa el segundo grupo, el trabajo diario realizado ECUERDA QUE...
: hn hn . .
por ambos grupos es igual a — + —————. Para reducir a una fraccion,

. . N N _1900 ) Para sumar fracciones de igual
se amplifica cada fraccion para tener el mismo denominador, que en este caso denominador, simplemente se suman
es N(N - 1 000): :

los numeradores.
hn _ hn(N —1000) hn__ haN
N N(N -1000) N -1000 N(N -1000)

Es decir, el trabajo en conjunto hecho diariamente es igual a:
h_n+ hn hn(N —1000) + hnN _ 2hnN —1000hn _ 2hn(N —500)
N N -1000 N(N -1000) N(N-10000  N(N-1000)

Que corresponde a la parte que realizan ambos grupos cuando comienzan
a trabajar juntos.
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Cuando se suman fracciones algebraicas, el procedimiento es similar al que
se aplica en las fracciones numéricas. Observa.

3b 7b_3b5 7b-2_1sb+14b 29
4 10 4-5 10-2 20 20

3 +i= 3 N 5-(xr-2y) _3+5xr-10y
20 —4xy 2x 2x-(x-2y) 2x-(r-2y) 2x-(r-2y)

EN RESUMEN

Para sumar fracciones algebraicas, debemos ver si sus denominadores son iguales. De no ser asi,
debemos encontrar fracciones equivalentes de denominador igual al minimo comun hallado.
Finalmente, se suman los numeradores de las fracciones equivalentes halladas.

EN TU CUADERNO

1. Valoriza las fracciones correspondientes al trabajo diario realizado por cada grupo por separado
y en conjunto en el ejemplo de la pagina anterior para:

a. h=10,n=18 N= 3000 b. h=20n=15 N=4000 c. h=15mn=15 N=4500

2. Resuelve las siguientes adiciones de fracciones algebraicas:

1 1 1 2
a ——+— e — + ~+—
442 3z r+xy xy+y x
2
3
b. 4x +— f. 4 — 2
216 rt+4 3r+9  42_9 3xr-9
x-d  x*+20d-3d° x x x
C. + g. + +
r+d x*-d’ 92 _3r—2 3xr+1 3xr-=2
d. 3x—1+ 8x h. 1 N 2 N 2x
3r+3 2x(x+1) = =1 324 v 4

3. Se requiere llenar un estanque usando dos llaves, una de las cuales demora las tres cuartas partes
del tiempo (en minutos) que se demora la otra.

a. Determina la parte del estanque que llenan ambas por minuto.
b. Intenta calcular cudntos minutos demoran ambas llaves en llenar el estanque.
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Sustraccion de fracciones algebraicas

A medida que pasan los dias, el personal a cargo de la construccion ha
quedado satisfecho con el trabajo de ambos grupos, de modo que comienzan
a comparar el trabajo realizado por cada grupo y a sacar conclusiones.

ANALICEMOS...
Si el sequndo grupo comenzo a trabajar dos semanas después del
primero y trabajan cinco dias por semana, ¢qué parte del trabajo llevan
después de cuatro semanas de trabajo?
¢Cuanto mas de avance tendrian en el caso que ambos grupos hubiesen
comenzado a trabajar al mismo tiempo?
¢Cuantos dias menos habrian tardado en terminar la obra si ambos
grupos comenzaban a trabajar juntos?

Dado que el primer grupo comenzd a trabajar solo durante dos semanas,
o _ , hn RECUERDA QUE...
el trabajo diario realizado por este grupo es igual a N luego, al pasar

, . 20h .
cuatro semanas (20 dias de trabajo), ha hecho n el trabajo total. I signo menos, cuando estd antes de
Hasta entonces, el segundo grupo ha trabajado durante dos semanas (10 dias), un paréntesis, indica que al momento
de eliminar el paréntesis, los signos

y como al dia realizan LU— trabajo, a la fecha han hecho _10hn__ P 9

N -1000 N —1000 *Y-queestaban dentro de este
del trabajo total. De modo que, el trabajo de ambos grupos juntos es: cambian.

20hn | 10hn__ _ 20hn(N -1000) = 10hnN _ _ 10hn(3N -2 000) -la+b-c)=-a-b+c

+ =
N N-1000 N(N-1000) N(N-1000) N (N -1000)

En el caso de que ambos grupos empezaran a trabajar al mismo tiempo,
M del total, y durante las cuatro semanas
N(N -1000)
40hn(N - 500)
N(N -1000)
Por lo tanto, la diferencia de avance entre el caso que ambos comienzan al
mismo tiempo menos el trabajo efectivamente realizado en las cuatro semanas

esigual a:

cada dia realizarian

hubiesen realizado del trabajo total.

40hn(N - 500)
N(N -1000)

Que corresponde a la fraccion de trabajo que realizaria el sequndo grupo
durante los dias que no pudo estar presente.
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EN RESUMEN

Para restar fracciones algebraicas, se siguen los mismos pasos de la adicion; es decir, se busca
el mcm de los denominadores y se transforman en fracciones equivalentes con denominador igual
al mem hallado. Luego, se restan los numeradores.

Ejemplos:
3r 6r 3xr-11 6r'5 33r-30r 3rx
5 11 5-11 11-5 55 55
3 6 3-(a+5) 6 3a+9

20

a—5_a2—25=(a—5)-(a+5)_a2—25_a2—25

EN TU CUADERNO

1. Valoriza las fracciones correspondientes al trabajo hecho por ambos grupos a la fecha y en el caso
que hubieran comenzado al mismo tiempo en el ejemplo de la pagina anterior, para:

a. h=20,n=16 N=4000
b. h=15n=15 N=4500
c. h=25mn=20 N=5000

2. Resuelve las siguientes sustracciones de fracciones algebraicas:

. x+yz 2y . 1 _ 2 oz
© 4y 181z C o' -2x-3 r+3 6-2x
. ro 2x _ [ ; I+xr 2x+2 «x
Tlex? x-1 2 42x+] Col=x x=1 x+l
1 2 a (1+x) 5x+25 ' +1
“ 2a+2 4a-1 a’-a & s r=1 ' srt+]
x xr-3 1 T w-1 w+2 w
d — - - L —— _ -—
xr+2x-3 x-1 x+2 w w+2 w-1 w -]
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Ecuaciones que involucran
fracciones algebraicas Unidad 2

Lee atentamente el siguiente enunciado:

¢Qué numero debe sumarse al numerador y restarse del denominador de

L 13 .
la fraccion e y simultaneamente restarse del numerador y sumarse al

: 52 . .
denominador de 7 para que las fracciones resultantes sean equivalentes?

ANALICEMOS...
¢Cémo se traduce el enunciado en fracciones algebraicas?
¢Como se puede escribir la incognita y los datos conocidos?
Compara la ecuacion con un compafero o compafiera, icuadl de las
ecuaciones obtenidas es mas sencilla?
¢Existe una unica manera de expresar la ecuacion?, ;ipor qué?
¢Como se puede resolver la ecuacion planteada?

Para responder este enunciado, se puede plantear una ecuacion.
Observa que, si se asigna la incégnita x al numero buscado, la ecuacion
que lo representa es:

13+x_ 52 -x
31-x 47 +x

(13+x1) - 47+x1)=(52-2-31-1

RECUERDA QUE...

a C
611+ 60r+ 1" =1612-83x+1° p=g T @d=bc
143x = 1 001
xr=7

NO OLVIDES QUE...
En el caso de las ecuaciones con incognitas en el denominador, al finalizar

se debe verificar la pertinencia de la solucion obtenida. Es decir, que el Ademds de verificar si la solucién
numero obtenido realmente resuelva el enunciado o situacion planteada. efectivamente satisface la ecuacion,
En este caso: debe verificarse que ninguna de las
fracciones de la ecuacién se
B+7 _52-7 indefina en el valor de la solucion
= indefi Vi ucion.

31-7 47 +7
20 . . .
22 =1 que son fracciones equivalentes, luego, la solucion es correcta.
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EN RESUMEN

Para resolver ecuaciones que involucran fracciones algebraicas, se procede de manera similar a las
ecuaciones con coeficientes fraccionarios, esto es, se puede transformar la ecuacion en una con
coeficientes enteros, multiplicando cada miembro de ella por el mem de los denominadores de las
fracciones algebraicas.

EN TU CUADERNO

1. Escribe los siguientes enunciados como una ecuacién:

a. Halla un ndmero tal que su séptima parte, mds la tercera parte de su inverso multiplicativo, sea igual
al nimero mds 4.

b. Halla un nimero tal que la diferencia entre la tercera parte del nimero vy la cuarta parte
de su inverso multiplicativo sea igual al doble, del nimero aumentado en 3.

c. Encuentra un ndmero tal que la diferencia entre su cuadrado vy el doble de su inverso multiplicativo
sea igual a 3.

2. Plantea las ecuaciones que representan los siguientes problemas y, luego, resuélvelas:

a. Halla un nimero que sumado a 21 veces su inverso multiplicativo da como resultado 10.
b. Un ndmero es tal que la mitad de este es igual a 8 veces su inverso multiplicativo. ;Cudl es el nimero?
c. Un ndmero es tal que la novena parte de 5 veces el nimero, aumentada en 1, es igual a 3 veces

la sexta parte del nimero menos 2. ;Cudl es el nimero?

3. Resuelve las siguientes ecuaciones para la incognita x:

a. 3'1:_5=£ f. i—£=L—l,mn¢O
2x x m x wmn x
3 13 4 3 2 r+3
b. 24222 g. - -
4r xr x 20+1 2xr-1 4x’ -1
1 . 3 _o | r+a a2+b2_x+b S 42 0vb£0
“ x4 T ab b aTEy
d 5x—(5 -2x‘])=l(x'2) Lole——os
2 2\ 3
1+—
x
24 1 1 x?

e ——=—- jo -
5011 P2 20044 P
4 x
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Situaciones que involucran

fracciones algebraicas Unidad 2

Un acuario requiere ser llenado mediante un par de llaves ubicadas en uno de
sus costados. Se sabe que ambas llaves juntas llenan el acuario en tres horas y
que una de las llaves sola se demora la mitad de tiempo que la otra llave sola.

ANALICEMOS...
¢Cuanto tiempo demora cada una de las llaves por separado?,
;como lo sabes?
¢Qué tipo de expresiones determinan los tiempos de cada una de las llaves?
¢Qué operaciones se requieren para resolver el problema?

En la situacion anterior, para determinar el tiempo en horas que demora
cada llave para llenar el acuario, se asigna la variable x, tiempo (en horas)
que necesita la primera llave para llenar el acuario.

Por las condiciones del problema, se tiene:
2x = tiempo (en horas) que tarda la sequnda llave en llenar el acuario.

Ademas, se debe saber qué parte del acuario llena cada llave por separado
por unidad de tiempo (en este caso, una hora). De este modo, se tiene:

1 )
la llave A llena g del acuario;

1 .
la llave B llena — del acuario.
2x

Y por tanto, la fraccion que llenan ambas llaves juntas en una hora es igual
a la suma de cada una de las partes:

A+B= (l + i) del acuario
xr 2x

Por otro lado, ambas llaves llenan el acuario en 3 horas, es decir,

1 . . .,
en una hora llenan — del acuario. Entonces, se tiene la ecuacion:

3
T 1 1
—t—=—
xr 2x 3
2 1T 1
—_——=—
2x 2x 3
3_1
2x 3
2x=9
9
Xr=—
2

Por lo tanto, la primera llave demora cuatro horas y media en llenar
el acuario sola, y la sequnda lo hace en nueve horas.
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EN RESUMEN

Para resolver un problema que involucra expresiones algebraicas fraccionarias, se debe reconocer
la incognita y plantear la ecuacion segun el contexto y las condiciones del problema.

EN TU CUADERNO

a.

b.

1. Plantea las ecuaciones y resuelve los siguientes problemas:

Determina qué ndmero disminuido en sus 8 equivale a su triple disminuido en 11.

: . 3 . . .
La suma de la quinta parte de un ndmero con los 8 del nimero excede en 49 al doble de la diferencia

del nimero. Halla el nimero.

| 1
entre 6 y 9

3 , ~
. La edad de Juan es los = de la de Marta, y si ambas edades se suman, la suma excede en 4 afios al

5

doble de la edad de Juan. Halla la edad de Juan.

. Eltriple de un nimero excede en 48 al tercio del mismo ndmero. Halla el nimero.

. Escribe dos nimeros consecutivos tales que los — del mayor sean equivalentes al menor disminuido en 4.

5

Tenfa cierta cantidad de dinero. Gasté $ 2 000 y presté % de lo que me quedaba. Si ahora tengo

$ 1 000, jcudnto tenia al principio?

. Después de gastar la mitad de lo que tenfa y de prestar la mitad de lo que me quedd, tengo $ 2 500.

;Cudnto tenfa al principio?

. La edad de Marcos es 1 de la edad de Karen, y hace 15 afios la edad de Marcos era 1 de la de

3

Karen. ;Cudles son las edades actuales?

6

2. Escribe un problema que involucre expresiones algebraicas fraccionarias. Junto con un compafiero o
compafiera, intercambien sus enunciados y cada uno plantee la ecuacién correspondiente.
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M| PROGRESO

1. Encuentra el mcm de:
a. 3a2— 12, 14a — 28, a2 + 5a- 14 c. 3=+ 1), 6x+2)x+1),8x—-2)(r+72)

b. a’b’ — 12ab, ab + a’b’ d. 9x’(xr+ 1), 6x(r +2), 15(x + 2)

2. Resuelve las siguientes operaciones:

.3 r+5 x-5

a. —+— d = —~=_~-—-
Tx x+] r+1 x-1
x=1 x’ 9 5

b. + . -
42 (x'+2) & dat) (r+l)
3 xr-=2 9r-1 1

c. —+ . S—-—
r=3 x' -9 4+l x+]

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

3t +7x-1 1 -

a. :E-F—x=— b. —4r+ 2 __8 +12+ 8 c. x+4+x 430
bx°-3xr+40 2 r+3 x+3 2r+6 r-4 r+4 2 _q¢

4. Determina un niumero positivo, tal que, si se le resta 24 veces su inverso multiplicativo, se obtiene 2.

.Como voy?

e Revisa tus respuestas y, luego, escribe la cantidad de ejercicios correctos en tu cuaderno.
CRITERIO PREGUNTA | EJERCICIOS CORRECTOS
Determinar el minimo comun multiplo de expresiones algebraicas. 1 — !
Resolver adiciones y sustracciones de fracciones algebraicas. 2 |6
Resolver ecuaciones que contienen fracciones algebraicas. 3 3
Resolver problemas que involucran fracciones algebraicas. 4 1
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Como resolverlo

Problema resuelto 1

, Se considera un rectangulo dividido en cuatro partes como se muestra
Acm en la figura. Si se conoce el area de tres de estas partes, determina el
area del rectangulo azul en funcion de las areas conocidas.

Bcm Ccm

Solucion:

Primero, se debe considerar que no se conocen las longitudes de los lados de
ningun rectangulo, de modo que debemos ponerles nombres provisionales.
De esta forma, el largo y el ancho del mayor de los rectangulos menores
seran m cmy p cm, respectivamente. De modo que tenemos la relacion:

m-p=A

El segundo rectangulo, ubicado debajo del que tiene area A, tiene el mismo
largo (igual a m cm), pero es de ancho distinto (digamos, ¢ cm).
Por tanto, tenemos:

m-q=B

Y el tercer rectangulo de area conocida, tiene el mismo ancho del sequndo
(es decir, ¢ cm), pero su largo es distinto del de los anteriores (digamos,
n cm), luego tenemos:

n-q=C

De lo anterior, podemos deducir que el rectangulo desconocido tiene
el mismo largo del tercer rectangulo (es decir, 1), y que su ancho es igual
al del primer rectangulo (es decir, p). Por tanto, podemos calcular su area:

Area =
NO OLVIDES QUE...

e
Siel problema tiene datos con q;, \m
unidades de medida, la respuesta al A-C A-C
problema se debe escribir con la _q T
unidad de medida correspondiente. )
El area del rectangulo azul es igual a B cm.

EN TU CUADERNO

1. Un terreno rectangular se divide en cuatro partes, de manera que tres de sus partes tienen dreas
iguales a 40, 160 y 80 hectdreas. Determina el drea del rectdngulo restante.

2. Un cuadrado se divide en 4 partes, de forma que el drea de la parte mayor es la suma de las dreas de los
rectdngulos restantes. ;En qué proporcidon quedaron los lados del cuadrado después de los cortes?
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Problema resuelto 2

Un tren va a una rapidez de v km/h. Un pasajero que va en él ve pasar a otro
tren en sentido contrario, y el tiempo que tarda este en pasar por su vista es
de 2 segundos y medio. Si la rapidez del tren en que va era las dos terceras
partes de la del otro tren, y ambos mantienen su rapidez en ese instante,
scual es la longitud del tren que vio el pasajero?

Solucion:

Primero se debe determinar la longitud del tren que el pasajero ve pasar por cada
sequndo. Entonces, su longitud es igual al producto de la longitud que ve pasar
cada segundo por el tiempo que lo ve pasar.

Cada segundo que avanza el tren en el que viaja, recorre como distancia

v
— metros.

. . . 3 . .
Pero, a su vez, el tren que viaja en sentido contrario recorre 3 de la distancia

del primer tren, ya que su rapidez es dos tercios la rapidez del primer tren.

3 v

Es decir, el otro tren recorre en el sentido contrario 5 ) 36 metros en un sequndo,

y como los trenes van en sentido contrario, en realidad el pasajero ve pasar
cada segundo la suma de las distancias recorridas por ambos trenes, es decir:

v 3 v 5 v

— 4 . = PR
36 2 36 2 36
Como el pasajero ve el segundo tren durante 2 sequndos y medio en total,
entonces el largo del tren es igual a:

S,V )5 _(5.v )5 _5. 50 5 125w
236)2 |2 182 218 2 72
5

: 125
Es decir, el largo del tren corresponde a -5 metros.

Unidad 2

RECUERDA QUE...

1m/s =36 km/h

Luego, v km/h corresponde a

4
— m/s.
3,6 /

EN TU CUADERNO

sentido contrario a 120 km/h.
rapidez.

y lo ve durante 5 segundos.

1. Determina la longitud del tren en el caso de que el pasajero viaje a 80 km/h y vea pasar el tren en
2. Determina la longitud del tren que ve el pasajero, para el caso en que ambos trenes viajen a la misma

3. Encuentra la longitud del tren que ve si el pasajero viaja a 70 km/h, el segundo tren estd inmavil,
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Leyde enfriamiento de Newton

ensadores de la historia, tanto por el
ales que significaron €N su epoca.
culo que Newton desarrollo es 12 llamada

Newton figura como uno de [0S mas grandes P
impacto de sus teorias como por los giros radic
Una de las tantas aplicaciones del cal
ley de enfriamiento, la que dice:

e un objeto s€ enfria €s directamente proporcional

La rapidez con qu
| objetoy el medio que lo rodea.

a la diferencia de temperaturas entre €

£l modelo matematico de esta ley se expresa por:
kt

T(t) = To * AT e
En este modelo, k es una constante positiva, Tyes'la temperatura del ambiente, ATesla
diferencia entre |a temperatura inicial del objeto Y |a temperatura del medio que |o rodea,
y el tiempo testa expresado €n horas. En algunos casos, sirve para determinar 1 hora de
muerte de 1as personas. \eamos €l siguiente ejemplo:

£l doctor |lego al lugar de [0S hechos a 1as 10 de la mafanay la temperatura del cadaver

5 esa hora era de 29 C. La temperatura de \a pieza donde se encontro el cuerpo €ra de 23 °C.
Una horay media despues, |a temperatura de! cuerpo bajo 27 oC. El doctor necesitaba saber la
hora exacta de la muerte de su paciente para llenar el certificado de defuncion.

Considerando k= 0,27031007, jaque hora murid el pac'\ente?

EN TU CUADERNO

1. Cona

yuda de una calculad

ora, y us imaci

Sl e e méd;cr;do la aproximacion e = 2,71828, encuentra |

| , , ntra los valores de T,
oY

2. Lu
. Luego, encuent
! ra una aproX'
imacio
a las 7 de la mafana n para la temperatura del cuerpo h
' umano, si se
v sabe que murié
urié

o Elti ]
| tiempo estd considerado en horas

Observa
que para este ¢
del pacient: aso debes conside
e fue antes de | rar un valor negati
as 10 de la maf gativo de #, dado
ana. ’ que la muerte

. 4 N
3. ;Qué otros tipos d m n r r median e modelo
€ pro
problemas se pueden resolver mediante est
S delo?

4. Qué i
. ;Qué otras situaci
acio
nes se pueden modelar usando esta &
a férmula?
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Unidad 2

INVESTIGUEMOS...

Ahora trabajen en grupos de cuatro personas:

1. Comparen las soluciones obtenidas por cada integrante y discutan sobre cudl deberfa ser la solucién correcta
en caso de que existan diferencias entre los resultados obtenidos.

2. Discutan en conjunto si existe una manera de determinar el valor de la constante k, ya que para este caso fue
dada.

3. El valor de k dado en el ejemplo, ;depende de las condiciones del problema? Discutan.

4. Cada uno resuelva el siguiente problema:
Un objeto fue colocado en una habitacidon que se encuentra a temperatura constante de 15 °C; sin embargo,
solamente luego de un instante se toma la temperatura, la cual es en ese momento de 26 °C.
(Qué temperatura tiene el objeto pasados 10 minutos después de ese instante?, jcon qué temperatura
el objeto ingresd a la habitacidn, si pasaron 10 minutos antes de que fuese tomada esta?

Para todos los cdlculos, consideren k = 0,031 y sigan estos pasos:

* Primero, dado que el tiempo estd expresado en minutos, deben considerar la variable £ como tiempo
transcurrido desde que se toma la temperatura al objeto, en minutos.

* Luego, se remplazan los valores dados en la férmula, y con esto encuentra el valor de AT.

* Conocido este valor, se encuentra la temperatura del objeto pasados 10 minutos.

* Finalmente, dado que se desea saber la temperatura en un instante anterior al primer registro, se debe
considerar un valor de t negativo para saber la temperatura con la cual ingresé el objeto a la habitacidn.

EVALUEMOS NUESTRO TRABAJO

+ Comparen sus resultados con los obtenidos por sus compafieros y compafieras. ;Se obtienen los mismos
valores? De no ser asf, jcudles son las diferencias?

» jQué sucede si el tiempo se mide ahora en horas o en segundos?

*  El valor de k considerado sirve para este caso o debe ser cambiado? De ser asi, jcémo podria determinarse
el nuevo valor de k?

* ;Se relaciona de alguna manera el valor de la constante k con los pardmetros y unidades de medida
usados! ;Existe una dependencia de los datos conocidos?, jpor qué?
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Sintesis de la Unidad

A continuacion, se presentan los conceptos fundamentales trabajados en la unidad. Construye
con ellos un mapa conceptual, en tu cuaderno. No olvides agregar las palabras de enlace que
indican las relaciones que hay entre los conceptos.

Expresiones algebraicas

fraccionarias

. Anilisis )

( Simplificacion )
( Ecuaciones )

( Problemas )

algebraicas

( Orden ) [ mcm de expresiones }

( Restricciones )

Adicion ) Multiplicacion )
y sustraccion y division

S

aDetermina si las expresiones siguientes son verdaderas o falsas. Justifica tu respuesta.

a. Para simplificar una fraccion, basta dividir numerador y denominador por un numero entero
cualquiera.

@’ —125b°

7a® +35ab + 175b°

b. La fraccion algebraica es irreducible.

c. Una fraccion algebraica queda indefinida en a = 3 si su denominador se anula para tal valor de a.

- es mayor que la fraccion
7+b 14 +2b

za—z,paraa>0yb<0.

d. La fraccion

e. Una fraccion algebraica aumenta de valor si el numerador queda fijo y el de su denominador disminuye.

f. Para determinar los valores donde una fraccion algebraica queda indefinida, es necesario revisar
los valores para los cuales el numerador se anula.

g. El minimo comun multiplo de 6ab2 y 4a’b (a+1)es 12a2b2(a + 1).
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h. Las fracciones i, i, 3 son generadas por la expresion n-2 .
1372131 W eno1
i. La unica solucion positiva de la ecuacion x +2 = 8 esx=2.
x

j. Para dividir dos fracciones algebraicas, es necesario multiplicar la primera, por el inverso
multiplicativo de la segunda.

k. Enelcasox >0, a>0,.x< a, el valor de la fraccion =2 o5 menor que -1.

a

L 2a =32 -

I.  La expresion se anula unicamente para a = -4.
2
3 (a +2a - 1)
m. La unica solucion de la ecuacion x +2 - 8. Oesx=2.
x

. 36 9 ., 3n

n. Las fracciones =, —, — son generadas por la expresion 5 -
7 26 63 (n+1) -1
eAplica lo que aprendiste en la unidad para desarrollar las siguientes actividades: @

a. Halla un numero positivo tal que, al restarle 63 veces su inverso multiplicativo, se obtenga 2.
¢Es el unico numero que satisface esta propiedad?, ;como lo sabes?

b. Dos aviones se utilizan para fumigar una parcela. Si uno de ellos se demora la mitad del tiempo
que el otro, y juntos se demoran 5 horas, encuentra el tiempo que le toma a cada avion por si solo
cubrir toda la parcela.

. 2x2 -xr+5 1

c. Resuelve la ecuacion — =T

104" +6xr-19 °

d. Un grupo de 60 estudiantes de un colegio acordaron poner una cuota para asistir al cine. Pero 10 de
ellos se retiran, debiendo el resto poner $ 400 adicionales. Determina el valor original de la cuota.

e. Factoriza las siguientes expresiones y determina los valores de x para los cuales no estan definidas.

r (x+1) . (x2 + 1)(2x +2)

i.
120° —12x 140 —14x
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Evaluacion de la Unidad

Resuelve los siguientes ejercicios en tu cuaderno y selecciona la alternativa correcta en cada caso.

1. (Cual de las siguientes fracciones es la mayor 5. ¢Qué fraccién no esta generada por la misma
paraa>1? expresiéon que las restantes!?

2 8
A. = C. —
5 14

k]
1

1
2

D.

a2—1.m2+4.

2b a-1 m4_16

. El resultado de

P .o . 2
. ¢Cual de las siguientes fracciones es la menor a +1 5 a+1

3b(m” +4) 3b(m” - 4)
2a -1
4a

D. 3b(a +1) .

m* +4 m’ -4

3% (a +1)

a-1
" a4 3b(a +1)
m* -4
2
a +4a+3  a+1

: es:
2_4 4a+8

. El resultado de

. . - . a
. Sia>1, jcudl de las siguientes fracciones es

1 a-3 4(a+3)

, 1, A 222 D. 272

la mas cercana a 5! 4a=-2) a-2
A &t] c.—2 E.ByC _a+3 Aa+3)
2a 2a+1 4a-2) a+?2

D.AyB Ha-3)
a-2

. ¢Cudl de las siguientes no es una restriccion El resultado de 10 . 14
’ 3

2 2
- - a -1 a -1
para la fraccion M ? 2
(x3 - x)(x +5) A. _Sa+l) p & +a+l
7@ +a+1) a+l
oo f+) o S@rar)
B. x=-1 E.x=2 5(a2+a+]) 7(a+1)

A.xr=-5 D.x=1

C.x=0 C. a+1

2
a +a+1
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no es equivalente a:

9. La expresion a+3
a+1

a2+4a+3
(a+l)2

(a+3)
a2+4a+3

E a2+5a+6
a2—3a+2

10. El resultado de 3 +

a-1 a2_1

es igual a:

D.6a+3
2
a -1
3a-3

a2—1

. La solucién para x de la ecuacién

3¢r2-3r+6 3
= - es:

2x2+4x—2
A.x=1

B. x=-1
C.x=2
D.x=-2

E.x=0

Unidad 2

12. La operacién 3 + 6 __1
m=2 .2 4 m+2

da como resultado:

2(m+5)

m* -4

A

B. 2m+5
m* - 4
2 7
c. (r;l+ )
m- -4

D. 27;—7
m- -4

E,M

m* - 4

. Determina un nimero positivo tal que
si se le suma 7, el resultado se divide por 3,
y si finalmente se le suma nuevamente 7,
se obtiene 20 veces el inverso multiplicativo
del nimero.

A.2
B. 4
C.3

. Por asistir a cierto lugar, a un grupo de
amigos se les cobraba $ 6 000 en total.
Pero dos de ellos no pudieron asistir,
de modo que cada uno de ellos debié pagar
$ 150 mas, pues el precio por el grupo
se mantuvo. ;Cuantos amigos habia
al comienzo?

A.7
B.8

C. 10 @
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